
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/755
21. Wahlperiode 19.06.15

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Michael Kruse und Jennyfer Dutschke (FDP) vom 12.06.15 

und Antwort des Senats 

Betr.: Entwicklung der Rundfunkbeiträge („GEZ“) für die Freie und Hanse-
stadt Hamburg 

Seit Jahresbeginn 2013 zahlt die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) als 
Gebietskörperschaft den neu eingeführten Rundfunkbeitrag anstelle der bis 
dahin üblichen Rundfunkgebühr. Mit Drs. 20/6772 beziehungsweise Drs. 
20/6731, 20/6952 und 20/11821 hatte der Senat bereits Fragen zum Thema 
mit Sachstand Mai 2014 beantwortet. Anlässlich des Abschlusses des Haus-
haltsjahrs 2014, des Ablaufens des Übergangszeitraums Ende 2014 und der 
Änderung der Höhe der Rundfunkbeiträge zum 01.04.2015 bestehen Nach-
fragen. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen unter anderem auf Grundlage von Auskünften der 
Landesbetriebe, öffentlichen Unternehmen und sonstigen öffentlichen Dienststellen 
wie folgt: 

1. Wie hoch waren die 2014 durch 

a. Dienststellen und Landesbetriebe der FHH, 

b. im Beteiligungsbericht der FHH aufgeführten öffentlichen Unter-
nehmen, 

c. die Dataport AöR 

gezahlten Rundfunkgebühren? 

1.1 Wie hoch lagen sie jeweils 2012 und welche prozentuale Änderung 
ergibt sich daraus jeweils? 

Siehe Anlagen 1 und 2. 

1.2 In welchen der vorab genannten Dienststellen und Unternehmen 
ergaben sich bislang für 2015 aus welchen Gründen welche signifi-
kanten Änderungen im Vergleich zu 2014? 

(Bitte jahresweise nach Dienststellen und Unternehmen differenziert  
sowie als Gesamtsumme für Kernverwaltung und Unternehmen der FHH 
angeben.) 

Voraussichtlich beim Personalamt beziehungsweise Landesbetrieb ZAF/AMD auf-
grund der veränderten organisatorischen Anbindung des Arbeitsmedizinischen Diens-
tes sowie beim Landesbetrieb Erziehung und Beratung und dem Hamburger Institut 
für Berufliche Bildung aufgrund von Änderungen bei der Zahl der Betriebsstätten. Zum 
Umfang der Änderungen können derzeit noch keine Angaben gemacht werden, da die 
entsprechenden abschließenden Abrechnungen noch nicht vorliegen. 
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2. Welche der oben genannten Dienststellen und Unternehmen zahlten 
2014 noch einen Übergangsbeitrag im Sinne von § 14 Absatz 4 RBStV? 

Keine. 

3. Bei welchen der unter 1. aufgelisteten Dienststellen und Unternehmen, 
bei denen 2013 oder 2014 noch die Höhe der zu zahlenden Rundfunk-
beiträge strittig war, hat sich die Sach- und Rechtslage mittlerweile mit 
welchem Ergebnis geklärt? In welchen Fällen sind Rechtsstreitigkeiten 
anhängig? 

(Bitte nach Dienststellen und Unternehmen differenziert auflisten.) 

Die Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf KöR hat Klage gegen die Gebührenfor-
derung aus 2013/2014 erhoben. Der Rechtsstreit ist weiterhin anhängig. 

4. Inwieweit sind vor dem Hintergrund der Fragen 2. und 3. mögliche Bei-
tragsnachforderungen in welcher Höhe von Dienststellen und Unterneh-
men der FHH bereits beglichen worden? In welcher Höhe bestehen sie 
fort und sind gegebenenfalls Gegenstand von Rechtsstreitigkeiten? 

Das Landesinstitut für Lehrerbildung und Schulentwicklung hat eine Beitragsnachfor-
derung von 119,86 Euro, die HafenCity Hamburg GmbH eine Beitragsnachforderung 
von 1.438,32 Euro beglichen. Im Übrigen siehe Antwort zu 3. 

5. In welchem Gesamtumfang ist eine Entlastung der Etats von Dienststel-
len und Unternehmen der FHH durch die leichte Absenkung des Rund-
funkbeitrages zum 01.04.2015 eingetreten? 

Zum Gesamtumfang der Entlastung kann derzeit noch keine abschließende Angabe 
gemacht werden, da noch nicht allen Dienststellen beziehungsweise Unternehmen 
entsprechende Gebührenforderungen vorliegen. 



Frage 1 Unternehmen

Im Beteiligungsbericht der FHH aufgeführte öffentliche
Unternehmen und Dataport 2012 (in €) 2014 (in €)

Veränderung zu 

2012 (in %)
Berufsförderungswerk Hamburg GmbH 5.114,28 1.342,48 -73,8
Elbe-Werkstätten GmbH 5.361,00 2.948,52 -45,0
Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH 6.540,00 39.718,00 507,3
f & w fördern und wohnen AöR 4.239,80 6.618,33 56,1
hamburger arbeit GmbH 6.031,26 1.210,58 -79,9
InphA GmbH – Institut für pharmazeutische und angewandte Analytik 138,76 215,76 55,5
IMPF Hamburgische Immobilien Management Gesellschaft mbH 345,60 1.797,60 420,1
Bäderland Hamburg GmbH 3.858,48 6.040,44 56,5
Gesellschaft zur Beseitigung von Sonderabfällen mbH 138,24 143,76 4,0
HafenCity Hamburg GmbH 431,52 1.438,32 233,3
Hamburger Friedhöfe - AöR - 3.127,00 7.476,96 139,1
Hamburger Stadtentwässerung AöR 16.833,44 14.861,19 -11,7
Hamburger Wasserwerke GmbH 21.219,19 28.757,16 35,5
Hamburgische Investitions- und Förderbank 777,12 1.366,32 75,8
IBA-Hamburg GmbH - 215,76 -
IGS internationale gartenschau hamburg 2013 GmbH 80,64 1.048,75 1200,5
SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg 3.461,29 22.876,56 560,9
Stadtreinigung Hamburg AöR 57.467,72 67.391,23 17,3
Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf - Körperschaft des öffentlichen Rechts

8.188,22 noch offen -

AKN Eisenbahn Aktiengesellschaft 6.478,56 6.326,76 -2,3
Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH (DEGES) 3.575,56 4.169,64 16,6
Erneuerbare Energien Hamburg Clusteragentur GmbH - 53,91 -
Flughafen Hamburg GmbH 12.099,00 10.928,00 -9,7
Hamburg Marketing GmbH 120,96 1.150,68 851,3
Hamburg Messe und Congress GmbH 12.514,08 4.370,32 -65,1
Hamburg Port Authority Anstalt des öffentlichen Rechts 5.198,00 29.911,00 475,4
Hamburger Hafen und Logistik Aktiengesellschaft
Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 61.150,56 30.990,84 -49,3
HGL Hamburger Gesellschaft für Luftverkehrsanlagen mbH - - -
HVV Hamburger Verkehrsverbund GmbH 854,64 1.294,44 51,5
Life Science Nord Management GmbH 69,12 143,76 108,0
P + R-Betriebsgesellschaft mbH 207,36 143,76 -30,7
Projektierungsgesellschaft Finkenwerder mbH & Co. KG - - -
Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesellschaft 47.086,00 18.283,14 -61,2
FEG Fischereihafenentwicklungsgesellschaft mbH & Co. KG - - -
GKL Gemeinsame Klassenlotterie der Länder AöR 1.078,80 1.845,76 71,1
GMH | Gebäudemanagement Hamburg GmbH 69,12 1.116,00 1514,6
HaGG Hamburger Gesellschaft für Gewerbebauförderung mbH - - -
Hamburgischer Versorgungsfonds (HVF) AöR 69,12 71,88 4,0
HGV Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und Beteiligungsmanagement mbH

69,12 215,76 212,2

HSH Finanzfonds AöR - 71,88 -
Kommanditgesellschaft VHG Verwaltung Hamburgischer Gebäude GmbH & Co. 
KG - - -

Lotto Hamburg GmbH 2.038,08 2.157,00 5,8
ReGe Hamburg Projekt-Realisierungsgesellschaft mbH 760,32 1.294,08 70,2
SGG Städtische Gebäudeeigenreinigung GmbH 1.987,20 5.249,16 164,1
Sprinkenhof GmbH 1.581,96 1.581,96 0,0
Deichtorhallen Hamburg GmbH 105,08 431,52 310,7
Elbphilharmonie Hamburg Bau GmbH & Co. KG - - -
Elbphilharmonie und Laeiszhalle Service GmbH 224,64 791,04 252,1
Filmförderung Hamburg Schleswig-Holstein GmbH (FFHSH) 446,70 264,68 -40,7
Hamburg Kreativ GmbH 691,20 71,88 -89,6
Hamburgische Staatsoper GmbH 5.047,92 4.602,72 -8,8
HamburgMusik gGmbH - Elbphilharmonie und Laeiszhalle Betriebsgesellschaft

- 407,49 -

Neue Schauspielhaus GmbH 13.298,00 3.214,08 -75,8
Thalia-Theater GmbH 11.866,80 2.589,00 -78,2

Dataport AöR 10.545,32 20.445,61 93,9

Gesamtsumme Unternehmen: 342.586,78 359.655,47 5,0

aus aktienrechtlichen Gründen keine Angabe
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Frage 1 Dienststellen

Dienststellen und Landesbetriebe 2012 (in €) 2014 (in €)
Veränderung zu 

2012 (in %)
Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration 3.020,64 5609,76 85,71
Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz 1.817,16 5105,88 180,98
Behörde für Inneres und Sport 189.929,26 28.063,98 -85,22
Behörde für Justiz und Gleichstelllung -alle Bereiche- 9.059,28 36.076,16 298,22
Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 5.178,24 11.433,96 120,81
Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation 1.286,16 4.638,67 260,66
Behörde für Wissenschaft und Forschung (BWF) - Hochschulamt 863,04 1.222,56 41,66
Finanzbehörde - Steuerverwaltung (Finanzämter und Norddeutsche 
Akademie für Finanzen und Steuerrecht Hamburg) 2.082,00 23.949,36 1050,31
Finanzbehörde (o. Steuerverwaltung) 1.142,04 4.099,32 258,95
HafenCity Universität Hamburg - Universität für Baukunst und 
Metropolentwicklung (HCU) 863,04 503,44 -41,67
Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW) 17.746,26 2.013,72 -88,65
Hochschule für bildende Künste Hamburg (HFBK) 2.157,60 683,16 -68,34
Hochschule für Musik und Theater Hamburg (HFMT) 2.804,88 431,40 -84,62
Institut für Hygiene und Gesundheit 3.160,80 4.170,36 31,94
Kulturbehörde, Amt Staatsarchiv 233,74 431,52 84,62
Kulturbehörde, KZ-Gedenkstätte Neuengamme 69,12 431,40 524,13
Kulturbehörde,Große Bleichen 30 + Hohe Bleichen 22 863,04 2.157,60 150,00
Landesbetrieb Erziehung und Beratung 4.651,90 6.410,69 37,81
Landesbetrieb Gebäudereinigung Hamburg 299,52 noch offen -
Landesbetrieb Geoinformation und Vermessung 1.267,20 3.235,80 -
Landesbetrieb Großmarkt Obst, Gemüse und Blumen 138,24 431,52 212,15
Landesbetrieb Hamburgische Münze 215,76 431,52 100,00
Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen - 1.078,80 -
Landesbetrieb Kasse Hamburg - 3.230,40 -
Senatskanzlei inkl. Landesbetrieb Rathausservice 4.005,05 2.661,00 -33,56
Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer 11.400,00 10.900,00 -
Landesbetrieb Verkehr 2.884,32 2.373,36 -
Landesvertretung Hamburg 4.638,82 1.078,44 -76,75
Personalamt (ab 2015 ohne Arbeitsmedizinischer Dienst) 69,12 2.157,60 3021,53
Landesbetrieb Philharmonisches Staatsorchester 0,00 0,00 -
Landesbetrieb Planetarium 431,52 215,76 -50,00
Rechnungshof 215,76 1.510,32 -
Schulbau Hamburg - 2.157,60 -
Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg Carl von Ossietzky (SUB) 431,52 287,64 -33,34
Technische Universität Hamburg-Harburg (TUHH) 4.009,44 1.294,56 -
Universität Hamburg (UHH) 18.495,78 9.798,71 -47,02
Landesbetrieb ZAF/AMD (seit 01.01.2015 LB mit Arbeitsmedizinischer 
Dienst) 1.070,40 1.078,80 0,78
Landesbetrieb Zentrum für Personaldienste (ZPD) - 2.157,60 -

Allgemeinbildende Schulen 68.146,92 73.969,68 8,54

BSB-Verwaltung (Ämter Hamburger Str.) 2.977,72 5.465,88 83,56
REBUS (Beitragszahlung bis zum 31.7.13, Dienststellen gehören ab 
01.08.13 zu den allgem.b. Schulen) 4.633,12 - -

HIBB-Verwaltung - 1.294,56 -

HIBB (nur Berufl. Schulen) 9.924,96 10.788,00 8,70
Landeszentrale für politische Bildung (LZ), Jugendinformationszentrum 
(JIZ) - 215,76 -

Landesinstitut für Lehrerbildung und Schulentwicklung (LI) 863,04 1.342,45 55,55
Jugendmusikschule - 215,76 -

Volkshochschule (VHS) 2.764,10 2.103,35 -23,90
Bezirksamt Harburg 3.611,04 10.066,92 178,78
Bezirksamt Hamburg-Nord 1.715,66 12.332,78 618,84
Bezirksamt Bergedorf 2.427,60 6.113,42 151,83
Bezirksamt Altona 2.848,80 12.619,65 342,98
Bezirksamt Wandsbek 2.038,08 13.700,56 572,23
Bezirksamt Wandsbek / Bereich Forsten 414,72 413,34 -0,33
Bezirksamt Mitte 4.150,88 13.232,16 218,78
Bezirksamt Eimsbüttel 3.159,88 9.851,64 211,77

Gesamtsumme Dienststellen: 406.177,17 357.238,28 -12,0
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